

“走，我们一起去‘赶集’！”品美食、制陶器、淘佳品、学技艺……到城市的公园、商业中心、景区、潮流街区，逛一逛有趣的创意市集，正成为许多市民在“家门口”度假的选择之一。

近两年，多地在城市综合体、旅游区、创意园等目的地举办的创意市集，吸引了大量客流，拉动了城市消费，拓宽了休闲渠道，成为城市旅游新热点。

走，我们一起去“赶集”

本报记者 罗 兰

色的市集，既能“活化”文化，又能拉动消费，在多地频频出圈。

湖北省武汉市，一场以非遗为主题的创意市集上，不少游人在一个摊位上与五彩斑斓的毛线钩编作品合影。原来，毛线钩编技艺属于江岸区区级第七批非物质文化遗产代表性项目。谈到参加市集的目的，摊主说：“通过参加这个市集，希望更多人了解、喜欢毛线钩编。”

疫情也没能阻挡北京人逛市集的热情。“邂逅京西·遇见美好”北京石景山文创市集线上特别活动在京西古道模式口举办，虽是线上，仍有近60万观众通过直播间，逛古道、探好店、寻好物、听故事、赏非遗，享受石景山的文化盛宴。

创意市集不仅产品时尚、有个性，而且主办方更注重参与者的体验感。每周六早晨，江西省景德镇市的雕塑瓷厂内，乐天陶社都会举办一场创意集市。集市上的陶瓷产品大多是在校学生和自主创业的人制作的。100多个摊位上，小到几元的小饰品，大到几十万元的茶具，必须通过陶社的评比才能摆上摊位。一位游客逛过陶社市集后赞叹地说：“这个市集不是一个简单的陈设，反映的是一代年轻人的生活和精神世界：不被纸醉金迷的生活所禁锢，找回自己的精神层面。我强烈推荐年轻人来这里看看。”

年轻人的盛会

创意市集蓬勃而起，得益于国家倡导的发展夜间经济和地摊经济，特别是在疫情形势下，为推动经济复苏，市集受到地方政府的大力支持。

“创意市集能创造一些消费热点，带动属地的一些商业，推动文旅产业复苏，这可能是地方比较重视的一个原因。”东方紫金（北京）文化有限公司总经理杨立恒对本报记者说。以上海为例，2020年、2021年两年中，当地先后开展了BFC外滩枫径市集、思南夜派对、大学路纳凉游园会、国家会展中心“四叶草”市集等50余个特色市集项目。

“创意市集丰富了旅游体验。”曾博伟认为，购物本身就是旅游体验一个重要内容，但过去旅游购物时，大多是导游带着去购物店，而创意集市不同，对游客，特别是年轻游客更有吸引力。大家为了去一个有趣的集市，可能会增加消费，增加停留时间。创意市集已经构成了旅游目的地的一个组成部分，提高了目的地的吸引力和竞争力，对于旅游业的推动作用很明显。

如今，各种创意市集遍地开花，在小红书上搜索“市集”，有46万+条笔记。其中，文旅市集更是热门，已覆盖全国28个省自治区市。

在云南省昆明市呈贡吾悦广场，医、食、饰、游等老字号商贸一字排开，游人边品尝地道的云南美食，边了解一家老字号发展的历程。“这是我第一次逛这样的市集，一边游玩，一边学习传统文化，下次还要来。”“90后”小王很喜欢这种有文化内涵的集市。

像昆明一样，荟萃地域文化特

给我们年轻人和本土的文创品牌一个宣传、学习和交流的机会，让我们在市场上检验自己。”

创意市集提供给年轻人一种新的生活方式。在市集上，他们可以遇见喜欢的作品，可以直接和周围的人交流和互动，这是在线购物体会不到的。杨立恒认为，创意市集之所以受年轻人欢迎，首先是有年轻人喜欢的文创产品，符合当下的年轻人的审美和购买需求。而且市集的组织者、参与者大多是一些在文创圈、设计圈、艺术圈有交集的族群，他们带来的产品，以及他们身上的文艺属性，也是吸引年轻人的一个原因；其次，创意市集举办的场所都是当下年轻人喜欢去的地方；第三，和普通市集比较，创意市集更像是社群的活动，是一种时尚的打卡行为。

助力城市旅游

市集的出现，让许多城市和景区变得更加热闹起来，逛过市集的游人，特别是年轻人，通过在社交平台上的反复宣传，让市集所处的城市和景区成为旅游网红打卡地，带动了当地文旅产业的发展。

据报道，在浙江省杭州市，当地连续两年举办了“杭州奇妙夜”文旅市集，第一年，仅3天时间，就吸引11.8万人次参观，拉动消费3008万元。第二年，上海市文旅局、南京市文旅局、黄山旅游等也都把特惠产品送到了杭州奇妙夜；在上海，靠近BFC外滩金融中心的BFC外滩枫径市集开幕仅4天，据《2020上海集市发展白皮书》数据显示，客流量就达到近40万人次，带动BFC商场营业额同比增长了125%，客流量同比增长了189%；在北京，以“国潮书市”为主题的伍德吃托克市集仅在3天时间里，引来超过1万人次的客流，并带动了周边美术馆、咖啡馆、书店的消费；在山东省青岛市，月亮市集向来自全球各地的年轻人展示了新青岛的文化风貌，成为青岛的城市市集项目。

“创意市集丰富了旅游体验。”曾博伟认为，购物本身就是旅游体验一个重要内容，但过去旅游购物时，大多是导游带着去购物店，而创意集市不同，对游客，特别是年轻游客更有吸引力。大家为了去一个有趣的集市，可能会增加消费，增加停留时间。创意市集已经构成了旅游目的地的一个组成部分，提高了目的地的吸引力和竞争力，对于旅游业的推动作用很明显。

创意市集走进浙江省义乌国际商贸城。图为大学生展示环保竹编灯罩作品

如今，各种创意市集遍地开花，在小红书上搜索“市集”，有46万+条笔记。其中，文旅市集更是热门，已覆盖全国28个省自治区市。

在云南省昆明市呈贡吾悦广场，医、食、饰、游等老字号商贸一字排开，游人边品尝地道的云南美食，边了解一家老字号发展的历程。“这是我第一次逛这样的市集，一边游玩，一边学习传统文化，下次还要来。”“90后”小王很喜欢这种有文化内涵的集市。

像昆明一样，荟萃地域文化特

文化创意在先

“聚天下之货，交易而退，各得其所”，传统市集以商品交易为主，而新型市集则突出文化和创意属性。中国旅游协会休闲度假分会秘书长曾博伟对本报记者介绍：“跟普通的集市相比，创意市集个性化比较足，售卖的产品一般不是工厂流水线制作出来的，其设计和风格是有创意性的，并且注重与客人的互动，而宣传渠道更多的是通过社群、网络、小红书等传播出去。”

像昆明一样，荟萃地域文化特

天地人和三合秀

仇 聪

我和朋友经过一个多小时

的车程，来到贵州省仁怀市最北部的三合镇。一路行来，山峦叠翠，百花怒放，万紫千红竞相争艳，绽放着迷人的色彩。

三合镇历史悠久，文化厚重，漫步在村村寨寨，处处绿树成荫，亭台楼阁，鸟语花香，一幅和谐如画的田园风光。高耸云端的明代古城墙静静地见证着三合的发展变迁。镇内落水孔、下马田、八一大水库更像几颗镶嵌在大山中的明珠，波光粼粼，耀眼夺目。

我眼中的三合，如它的名字一样，天时地利人和，三合

为一，秀丽如歌。

从安居村攀竹园一直往下，沿途风景宜人，山黛青青，竹林茂盛，野菊花月季花路边绽放。行至山脚，放眼望去，溪流潺潺，鱼儿遨游，整个小山脉神似一只跳跃的螃蟹（俗称爬海），溪流里螃蟹较多，因此，当地人就叫这里为爬海溪。

走进爬海溪，仿佛穿越到一座世外桃源。这里梯田相连，阡陌纵横，桃李遍野，夹竹桃树肆意地生长着。远处的小垭口山上青松遍布，翠绿葱茏。深山里的爬海溪在历史与现实中，不断地蜕变，成为了

三合稻田养殖产业的发展基地。

曾经贫穷落后的安居村，通过产业带动，逐渐摆脱贫困走上小康之路。而今的安居村，户户白墙黑瓦小洋楼，小桥流水风景如画。村中实施种养结合促农增收，在2000亩花椒基地内，近千只花椒鸡神采飞扬，穿梭在花椒树丛中。

驻足爬海溪，已是日暮黄昏，夕阳西下，彩霞满天，遥看高高的古城墙，品尝一杯攀竹园的葡萄美酒，感慨万千。在这里，我可以聆听神秘的古堡传奇，领略典雅的乡村风韵，感受宁静如诗的爬海溪。

如果想暂时避开尘世的喧嚣，去一条古旧沧桑的老街走走，是不错的选择。

地处安徽省宁国市的胡乐老街就是这样被锁在时光深处的佳地，距今已有1000多年的历史。隋末唐初，受李渊、李世民先后赐封的越国公汪华起兵统领吴越六州，曾在老街附近的摩岭古道驻兵防守。明初之际，又设立了胡乐巡检司，负责监察皖浙两省四县。在清朝的时候，因水运发达，老街集市成市，又成为徽商重要的物资集散地。如今，随着时代的变迁，老街虽然不再当年的兴盛与繁华，但它静静地躺在四围抱的群山之中，那高大斑驳的马头

墙、幽暗沉郁的木制阁楼、精美的雕花窗棂，无不诉说着岁月的沧桑和历史的传奇。

我们造访胡乐老街，是在端午节期间。清晨刚刚下过一场细雨，小巷里仿佛流动着丝丝缕缕的烟岚。两旁的石墙上、砖缝间，点点苔痕苍翠湿润，一些爬山虎沿墙而上，勃发出初夏旺盛的生机。地上的青石板路被淡淡的水光润染着，残存其上的岁月辙印也越发清晰可见。

漫步老街，穿过陈旧的门厅，进入院落，你会产生一种与历史相遇的感觉。那些木质的阁桥、楹柱、香案、条桌、藤椅，以及散发着古老气息的器

图片新闻

古北水镇“微度假”



日前，北京密云古北水镇按动景区“复位”键，开启足不出户“微度假”模式。北京密云·古北水镇（司马台长城）国际旅游度假区于2022年6月1日起恢复开放，针对14周岁及以下儿童推出持续一个月的免票游园活动。作为首批国家级夜间文旅消费集聚区，古北水镇以闻名于世的司马台长城为依托，创新性地推出了提灯夜游登长城、饕餮美食品长城、摇橹汤河望长城、星空温泉赏长城、音乐盛宴聆长城等八大夜游项目，多维度的夜游体验点亮了京郊“夜经济”。图为游客夜游古长城。赵金旺文 古北水镇景区供图

油菜花开黄河口



游客在山东省东营市东营区蜗牛小镇油菜花种植区观赏油菜花。该区依托周边生态农业资源，打造了集休闲采摘、观光旅游于一体的近郊市民休闲游目的地。宫钟华摄

水清岸绿梅溪美



浙江省金华市婺城区的梅溪，经过当地水环境综合整治后，变得水清岸绿。图为梅溪两岸的生态廊道。杨梅清摄（人民图片）

具，似乎让时间变得静寂缓慢起来，你会不由自主地联想到那些可能发生过的前尘旧事。

我们到的那天，正逢当地在举办非遗文化展演活动。老街上，到处悬挂着红色的灯笼和国旗，家家户户门前还斜插着辟邪的艾草和祈福的天竺。狭长的巷道里，一字长龙式地排开几十张垫着蓝色花布的长桌，村民们自发地从家中拿来糯米、腊肉、香肠、蜜枣、板栗等食材，进行包粽子比赛。

粽子多为枕头形。据说，这种枕头粽的来历与这里发达的徽文化有关。因为徽商们长期远走他乡，留守儿童中的女人便特地将粽子包成枕头状，寄给远方的丈夫，既表达自己的相思之情，也希望他们别忘记同床共枕之谊。当然，除了粽子以外，村民们还制作了其他美食。不一会儿，长桌上便次第摆满了糍粑、塌馃、绿豆糕、老馒头、咸鸭蛋以及各色水果。作为游客，我们也借机蹭了一顿丰盛的“长桌宴”。

夜色慢慢暗下来，老街却更加流光溢彩。伴随着阵阵锣鼓声，一条昂头摆尾的彩龙劲舞开道，巨大的鲤鱼灯和众多的小鱼灯紧随其后，亮丽的灯光、斑斓的色彩、婉转的身形，以及此起彼伏的叫好声，瞬间将整条老街变成了欢乐的海洋。大家欢笑着、嬉闹着、簇拥着灯会的队伍，一路穿街过巷，来到老街尽头的廉夫桥上。原本寂静的徽水河立马热闹起来。桥上，鼓乐喧天，龙鱼共舞，桥下，放河灯的人群摩肩接踵，争先恐后。一时间，龙灯、鱼灯、河灯，以及灿烂的烟花交相辉映，将老街的夜空和水面绘成一幅光影流动的巨画，也为我们的胡乐之旅做了完美的定格。

寻访胡乐老街

帅忠平 李晓红



夜幕下，胡乐老街廉夫桥上的鱼灯亮起来。李晓红 宋俊摄

如果想暂时避开尘世的喧嚣，去一条古旧沧桑的老街走走，是不错的选择。

地处安徽省宁国市的胡乐老街就是这样被锁在时光深处的佳地，距今已有1000多年的历史。隋末唐初，受李渊、李世民先后赐封的越国公汪华起兵统领吴越六州，曾在老街附近的摩岭古道驻兵防守。明初之际，又设立了胡乐巡检司，负责监察皖浙两省四县。在清朝的时候，因水运发达，老街集市成市，又成为徽商重要的物资集散地。如今，随着时代的变迁，老街虽然不再当年的兴盛与繁华，但它静静地躺在四围抱的群山之中，那高大斑驳的马头

墙、幽暗沉郁的木制阁楼、精美的雕花窗棂，无不诉说着岁月的沧桑和历史的传奇。

我们造访胡乐老街，是在端午节期间。清晨刚刚下过一场细雨，小巷里仿佛流动着丝丝缕缕的烟岚。两旁的石墙上、砖缝间，点点苔痕苍翠湿润，一些爬山虎沿墙而上，勃发出初夏旺盛的生机。地上的青石板路被淡淡的水光润染着，残存其上的岁月辙印也越发清晰可见。

漫步老街，穿过陈旧的门厅，进入院落，你会产生一种与历史相遇的感觉。那些木质的阁桥、楹柱、香案、条桌、藤椅，以及散发着古老气息的器

天地人和三合秀

仇 聪

我和朋友经过一个多小时

的车程，来到贵州省仁怀市最北部的三合镇。一路行来，山峦叠翠，百花怒放，万紫千红竞相争艳，绽放着迷人的色彩。

三合镇历史悠久，文化厚重，漫步在村村寨寨，处处绿树成荫，亭台楼阁，鸟语花香，一幅和谐如画的田园风光。高耸云端的明代古城墙静静地见证着三合的发展变迁。镇内落水孔、下马田、八一大水库更像几颗镶嵌在大山中的明珠，波光粼粼，耀眼夺目。

我眼中的三合，如它的名字一样，天时地利人和，三合

为一，秀丽如歌。

从安居村攀竹园一直往下，沿途风景宜人，山黛青青，竹林茂盛，野菊花月季花路边绽放。行至山脚，放眼望去，溪流潺潺，鱼儿遨游，整个小山脉神似一只跳跃的螃蟹（俗称爬海），溪流里螃蟹较多，因此，当地人就叫这里为爬海溪。

走进爬海溪，仿佛穿越到一座世外桃源。这里梯田相连，阡陌纵横，桃李遍野，夹竹桃树肆意地生长着。远处的小垭口山上青松遍布，翠绿葱茏。深山里的爬海溪在历史与现实中，不断地蜕变，成为了

三合稻田养殖产业的发展基地。

曾经贫穷落后的安居村，通过产业带动，逐渐摆脱贫困走上小康之路。而今的安居村，户户白墙黑瓦小洋楼，小桥流水风景如画。村中实施种养结合促农增收，在2000亩花椒基地内，近千只花椒鸡神采飞扬，穿梭在花椒树丛中。

驻足爬海溪，已是日暮黄昏，夕阳西下，彩霞满天，遥看高高的古城墙，品尝一杯攀竹园的葡萄美酒，感慨万千。在这里，我可以聆听神秘的古堡传奇，领略典雅的乡村风韵，感受宁静如诗的爬海溪。

传真：(8610) 65003109

零售3元/份

国内定价全年420元

国内统一刊号：CN11-0066